



建设“四位一体”
美丽海南农行
全力服务乡村振兴战略
——访海南农行主要负责人

■本报记者 王培琳 通讯员 林慧

历史的车轮滚滚向前，今年适逢海南省办经济特区30周年。回望30年发展，中国农业银行海南省分行（以下简称“海南农行”）始终紧跟党中央、国务院，按照省委、省政府部署，全力服务海南经济社会发展。展望未来，海南农行信心更加坚定，锐意改革、精心部署，蓄势待发。

目前，海南农行主要负责人接受本报记者采访时表示，该行将以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，深入贯彻农行总行党委“六维方略”，毫不动摇地坚持党的领导，全力以践行服务实体经济责任使命，牢牢守住风险合规底线，用新思路谋划新举措，用新作为引领新跨越，建设“四位一体”美丽海南农行，全力服务乡村振兴战略。

海南作为南方明珠，发展潜力巨大。按照党中央高质量发展的总要求，海南农行将坚持高质量发展，围绕“精品银行”建设，持续提升经营管理质效。党的十六大和中央经济工作会议强调要坚决守住不发生系统性金融风险的底线，该行将围绕“平安银行”建设，坚定不移防控金融风险。一直以来，海南农行积极倡导绿色发展理念，与海南绿色发展战略定位是相契合的。今后，该行将坚持持续实体经济，围绕“绿色银行”建设，着力支持好循环经济、生态经济、绿色经济发展。同时，海南农行将坚持底线思维，坚持人本理念，围绕“家园银行”建设，建设环境友好、同事友善、团队和睦、全员同心的大家庭，更好服务美好海南建设。

“基于此，我们要努力建设‘精品银行、平安银行、绿色银行、家园银行’‘四位一体’的‘美丽海南农行’。”海南农行主要负责人说，该行将围绕这一总目标，坚持党建统领，有序推进各项工作。

该行将围绕供给侧结构性改革这条主线，紧跟省委、省政府“建设美好海南”工作部署，抢抓机遇做好大项目、大企业、大市场，同时，抓大不放小，大力提升普惠金融能力，服务好实体经济，不断提升服务地方经济社会的效率和水平。

此外，该行主要负责人强调，全力围绕乡村振兴战略，着力提升服务“三农”质效，并打好精准脱贫攻坚战。

“我们要把金融扶贫放在服务‘三农’工作更加突出的位置，突出精准扶贫，深度扶贫，定点扶贫，到今年年末，全省精准扶贫贷款发放余额要达到35亿元以上，年末确保5个国家级扶贫重点县贷款余额达到40亿元以上。同时，注重加强与相关单位合作，引进低成本资金或先进技术，共同为脱贫攻坚做好金融服务。”该行主要负责人说。

（本报海口4月15日讯）

海南省澄迈县农民春种。
本报记者 袁琛 摄

十件大事

- 1979年8月8日 海南农行恢复成立
- 1984年12月 区农行升格为副厅级单位，同时领导农村信用合作社，发展农村金融事业。1988年，区农行升格为中国农业银行海南省分行
- 1989年 农行海南省分行在全省19个分支行开展外汇业务，同世界20多个国家和103家银行建立了代理行关系
- 1990年 农行海南省分行实现全省储蓄和对公业务通存通兑联网。1991年，在海南省率先投入使用第一台自动存取款机
- 1994年起 中国农业银行经历了机构分设、行社脱钩和资产剥离（一分一脱）等一系列重大金融体制改革，完成了专业银行向商业银行的转变
- 2007年 第三次全国金融工作会议确定了中国农业银行面向“三农”，股份制改革正式拉开帷幕。2009年，中国农业银行完成工商变更登记手续，迈上了建设现代商业银行的改革发展新征程
- 2010年 农行海南省分行成立三农金融事业部，积极探索多种农户小额贷款新模式，稳步推进“三农”信贷业务工作
- 2014年 农行海南省分行成立小微企业金融服务中心（现更名为普惠金融事业部）和直属科技支行，进一步助推中小微企业和科技型企业成长
- 2016年 农行海南省分行支持定点帮扶临高县博厚镇新贤村打造凤梨产业。该行积极履行社会责任，在全省累计发放精准扶贫贷款近30亿元，帮助农民脱贫致富
- 2018年 农行海南省分行新一届党委提出建设“四位一体”的“美丽海南农行”，主动服务乡村振兴战略，积极支持海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港

倾力 | 全力支持实体经济

金融活，经济活；金融稳，经济稳。

2016年，海南农行与新成立的海垦控股集团签署新的合作协议，向海南农垦提供不超过30亿元的意向性信用额度，有效支持海南农垦建设。2017年2月，农行又将海垦集团列为总行级核心客户。

事实是，何止是海垦控股集团，在服务重大项目、重点专项工程中，海南农行的身影频现。超

130亿元资金支持陵水珊瑚宫殿、文昌铜鼓岭海水石滩等旅游地产项目，投放贷款40亿元支持环岛高铁建设；支持洋浦经济开发区内石化基地、石油储备基地、PET产业基地等大型项目，为企业提供贸易融资服务。近10年来，海南农行先后共支持省市重点项目金额近900亿元。

此外，为进一步支持科技创新型企业发展，拓宽科技型企业资金渠道，2014年海南农行

在省内成立了首家以服务科技创新型企业为主的海南科技支行，探索科技企业金融服务模式并在全省农行推广。在业务拓展过程中，科技支行积极探索投贷联动试点，在紧密关注及跟踪试点企业的开发进度，了解政府相关配套政策，企业进驻园区的情况，大力支持并服务科创企业的发展。

在加强传统贷款投放的同时，海南农行在直接融资支持实体经济方面也颇下功夫。为支持海南环保旅游、绿色交通发展，2016年—2017年，海南农行作为独家主承销商，为海口美兰国际机场有限责任公司承销私募债和超短期融资券超过30亿元，用于补充流动资金和美兰机场二期建设项目建设。2016年债务融资工具承销市场份额近18%，2017年债务融资工具承销市场份额近70%，连续两年稳居四行第一。

倾智 | 创新支持小微企业

我省中小微企业占全省企业总数的90%以上，是推动全省经济社会发展的中坚力量，也是最具活力的经济主体。在支持小微企业发展方面，海南农行一直致力于灵活创新服务。

海南农行创新金融服务机制，组建了“管营合一”的小微企业金融服务中心（现更名为普惠金融事业部），通过实施“集约化经营、专业化管理、工厂式运作、综合化服务”，真正实现了贷款“营销、调查、审查、审批、放款”一体化一条龙服务。

小微企业的发展需要金融智囊团，为解决小微企业发展难题，该企业很快便获得了110万元自助可循环

流动资金贷款。

该行还同时对评选出的海购节100名最

受欢迎商家中的企业类客户提供额度授信、免费

信息咨询、贷款利率优惠、申贷绿色通道等支

持，进一步方便广大优质客户办理小微企业的贷

款。

小微企业的发展需要金融智囊团，为解决小

微企业“融资难”“融资贵”“融资烦”“融资慢”的难

题，海南农行除了经常灵活搭建小微企业融资平

台外，还在服务、机制、产品等方面倾囊创新，助力

小微企业发展。

海南农行创新金融服务机制，组建了“管营合一”的小微企业金融服务中心（现更名为普惠金融事业部），通过实施“集约化经营、专业化管理、工厂式运作、综合化服务”，真正实现了贷款“营销、调查、审查、审批、放款”一体化一条龙服务。

海南农行创新金融产品，研发推广“厂房贷”

“网捷贷”“税贷通”等特色金融产品，为“助小扶

小”提供了有力的抓手。

同时，通过降低贷款利率，海南农行免收各类

手续费支持小微企业降低融资成本，有效地解决

小微企业“融资贵”问题。自小微企业金融服务中

心组建至今，海南农行已免收小微企业各类手

续费超过200笔，金额近5600万元。

海南农行主要负责人表示，2018年，该行将

继续以党的十九大精神为引领，精心打造“精品银行、平安银行、绿色银行、家园银行”四位一体的“美丽海南农行”，积极支持地方经济建设，助力实体、服务民生，不忘初心，牢记使命，为建设美好海南提供优质金融服务。

（本报海口4月15日讯）

作为涉农金融服务的“国家队”，海南农行始

终以“农”为根，充分发挥网点多、覆盖面广的优

势，深耕细作服务农业发展，用心做好精准扶贫，全力服务乡村振兴战略。

“多亏了省农行来村里开展定点扶贫工作。”看着村外农行支持的千亩凤梨扶贫基地，临高县博厚镇新贤村党支部书记苏光明感叹道。近日村里一片生机勃勃的新气象，让他难掩喜悦。

支持新贤村凤梨基地项目建设，是海南农行金融定点扶贫、支持产业扶贫的举措之一。该行还

通过加大扶贫信贷投放支持贫困地区实施产业和项目脱贫、加大扶贫小额信贷投放支持建档立卡贫困户脱贫致富。截至2017年底，海南农行累计

发放金融精准扶贫贷款近30亿元，带动和服务贫困人口近6万人。

用心服务农业发展，海南农行结合海南热带

现代特色农业发展新形势，围绕县域经济“大新特”的特征，不断探索有效担保方式和服务模式，



农行海南省分行支持万宁市龙滚镇福塘村
村民发展菠萝种植业成功。

倾力倾智倾情参与海南建设 共赴美好新海南建设新约定

■本报记者 王培琳 通讯员 林慧

时代披沙拣金，勇者一往无前。从1988年底的存款余额16亿元、贷款余额24亿元，到2017年底的存款余额1020亿元、贷款余额592亿元，中国农

业银行海南省分行（以下简称“海南农行”）用自身的不断发展、大跨越阐释着海南建省办经济特区30年的巨变。

30年来，海南农行扎根琼州大地，凭借全面的业务组合、庞大的分销网络、领先的技术平台和差异化的竞争优势，向广大海南人民提供全方位、多渠道

和广覆盖的产品和服务，有效支持地方经济发展，始终与海南同呼吸、共成长。

党建聚合正能量引领农行新发展

■本报记者 王培琳 通讯员 林慧

层营业网点党组织建设，全行193个标准化网点均建立了独立党支部，建立健全了网点党支部班子，确保支部班子作用发挥到位，党支部战斗力明显增强。

海南农行还创新建立党建与业务的深度融合机制，促进党建与业务的深度融合；创新编写各类实施细则，有效提升了基层党支部规范化水平；编制“三会一课”等

四张党建工作流程图，推动党组织生活进一步严起来、实起来。

塑造优良的党员干部队伍，充分发挥先锋模范作用，近年来，海南农行不断加强干部队伍建设，提出“要敢担当、攻坚克难，敢打必胜”的两个责任”；落实主体责任，以“四个意识”、树立“四个自信”、不断增强各级党组织组织党治党的意识和能力，以“表格式”形成责任清晰、监督到位的“两个责任”；“三会一课”等

制度建设，提出“要敢担当、攻坚克难，敢打必胜”的两个责任”；落实主体责任，以“四个意识”、树立“四个自信”、不断增强各级党组织组织党治党的意识和能力，以“表格式”形成责任清晰、监督到位的“两个责任”；“三会一课”等

制度建设，提出“要